

1957年10月1日创刊



深圳新闻

2021年12月22日

星期三 < 辛丑年十一月十九 >

A13

第二十三届高交会将于12月27日在深圳开幕  
线下展会将在两个展馆举办

羊城晚报讯 记者沈婷婷报道：第二十三届高交会即将开幕，本届高交会以“推动高质量发展，构建新发展格局”为主题，将在深圳会展中心（福田）和深圳国际会展中心（宝安）同时举办，其中线下展会12月27日-29日举办，展期3天；线上展会12月27日-31日举办，展期5天。

本届高交会由商务部、科技部、工业和信息化部、国家发展改革委、农业农村部、国家知识产权局、中国科学院、中国工程院等国家部委和深圳市人民政府共同举办，将设立国家高新技术展，包含商务部展区、中国科学院展区、工业和信息

化数字中国专题展、农业农村部展区、国家知识产权局展区；综合类展包含创新与科研展、外国团组展区和“一带一路”专馆、初创科技企业展、创客展；专业类展包含信息技术与产品展、环保与能源展、建筑科技创新展、智慧医疗健康展、智慧城市展、先进制造展。

截至12月21日，共有37个国家确定参展，其中12个国家现场参展，25个国家线上参展。同时，本届高交会搭建了一个洞悉未来科技、行业走向的窗口，将围绕时下最热门的关键词“新时代、新经济”“碳达峰、碳中和”“专精特新‘小巨人’”等亮出硬核

产品与最新技术。中国高新技术论坛作为高交会的重要组成部分，以演讲嘉宾的高规格和权威性而备受瞩目。截至目前，第二十三届高交会中国高新技术论坛已邀请到中国工程院院士邬贺铨、倪光南、吴志强、吴汉明，中国科学院院士薛其坤、俞大鹏，思爱普（SAP）全球高级副总裁柯曼等近五十位行业知名专家学者、领军企业高层出席本届中国高新技术论坛，更多重量级嘉宾正在陆续邀请中。届时，他们将在现场分享自己在相关领域的真知灼见，并带来最前沿的权威解读。

文/郭起 郭志豪  
钟宏机  
图/王磊

## 流动型社区治安走出富康模式

积极探索密集人口流动治理，龙华公安分局油松派出所富康警务室荣获“岭南标杆警务室”称号



油松派出所富康警务室获评“岭南标杆警务室”



富康警务室警长罗军社

### “塔式”管理 矛盾化解在基层

成立至今，富康社区警务室历经三任警长，探索出一条基层治理的“塔式结构”。

“2000多人同日入职，2000多人到期离职。”富康警务室警长罗军社告诉记者，仅辖区内的龙头企业每天的用工轮转就高达4000余人次，每年员工流动量达70万人次，数量多、流动性强，治安管理难度大。

富康警务室创新构建五级“塔式”管理架构，组建以“1”（警长）+

“5”（警格民警）+“50”（警辅人员）+“52”（群防群治单位）+“1581”（物业保安员）的安防力量，辖区群防群治活跃度位列全市第一，通过一级推一级、层层抓落实，形成上下联动、左右协同的治安联防联控合力，确保辖区平安稳定。

今年6月，一波境外输入关联疫情来势汹汹，这场与病毒的赛跑“快”字当头。辖区密集的人口，无疑是富康警务室几十名警力的最大考验。得益于管理

模式的熟练运用，辖区内最大的用工企业近13万人在两天之内完成全员核酸检测，现场有条不紊，秩序井然。

在日常管理中，富康警务室利用警企联动运作模式，整合产业园区现有指挥中心平台，搭建智慧物联网指挥平台，与辖区派出所实行24小时联动处置机制，从而实现对园区内案事件、安全事故以及突发事件的全量掌握，做到快速响应、实时处置。

### 出租屋管理 压实一线责任

富康社区常住人口近八万人，其中非户籍人口超过七万。来了就是深圳人，为了把这份归属感传递到每一位到龙华、到富康社区求职的工作者身上，富康警务室有自己的心得。

夫妻争吵、工友矛盾，基层综治工作量大、涉及面广、麻烦事也多，很多事情是要在直面困难、不逃避麻烦中，寻求解决办法。

富康警务室将产业园1号宿舍作为建设标准化宿舍试点，制订劳务派遣公司治安联点，

控“七项措施”，推进公司员工生活区标准化、精细化。通过装好三把锁（大门禁、房门机械锁、储物柜自备锁），拉好三张网（公共视频网、阳台防盗网、窗台安全栏杆）、用好三支队伍（联防巡逻队、蓝马甲反诈骗、宿管服务队），进一步压实企业主体责任，切实做好园区宿舍精细化、规范化管理。试点宿舍运行三个月后，由原来的月月有发案，到实现连续90多天“零发案”，员工满意度也由原先70%上升到98%。目前，该项

试点已同步在全所推广，大大缓解了油松所辖区的治安防控压力。富康警务室还积极推动辖区工业园区、居民小区、城中村物业组织等加入“平安深圳”平台，将分散的群防群治力量整合起来，让“一呼百应”工作机制真正落地，目前已推动51家企业事业单位加入，共同筑建全覆盖、快响应、多元化的“平安网”。2020年，富康警务室110总警情同比去年降低45.3%，治安警情同比下降58.7%。

### 反诈第一课 守好群众“钱袋子”

“责任心是干好警察这份工作的首要品质。”警长罗军社如是说。

11月29日14时30分，一辆载满了外来务工人员的大巴停在了富康社区某工业园内。在园区等待的罗军社需要给他们上“务工第一课”，进行时15分钟的反诈宣讲，内容包括“常见诈骗手法”“近期受骗案例”等。

语速急促但吐字清晰，这是辖区某人力资源公司周经理对警长罗军社的印象。“罗警官每次的宣讲都特别有感染力，而且‘干货’十足。”

“大家下了班回到宿舍，想看看手机放松一下，很可能就会在网上遇到交友诈骗、刷单诈骗、购物诈骗，稍



有不慎，就会上当受骗，甚至背上贷款。”罗军社宣讲中提到的各式各样的被骗案例，都来自他平时接警时受害人后悔的哭诉。面前一脸严肃的民警，让初来乍到的外来务工人员对电信诈骗有了直观的认识。

除了警长给务工人员上反诈课，警区还成立了“蓝马

民警向  
外来务工  
人员进行  
反诈宣传

文/郭起 郭志豪  
钟宏机  
图/王磊

## 平安卫士 百姓暖男

龙华公安分局龙华派出所陶元警务室张树雄荣获“岭南百佳社区民警”

### 用心用情 为群众办实事

社会治安好不好、公安工作行不行，群众感受最直接、最有发言权。一名来警务室办理业务的居民告诉记者，平时经常能看到张警官走街串巷，了解社情民意，时常自掏腰包救助辖区困难群众。

无收入来源、无固定居所的罗某（化名）成了辖区的“老大难”。罗某残疾，游手好闲，妻子一气之下带着子女回了老家。他几乎每天

都在街道游荡，还时常报警称想自杀。有一次，罗某为了避寒，在一辆小汽车车底睡着，幸亏巡逻民警及时发现，才避免悲剧。

张树雄没有放弃他。了解到罗某的情况后，张树雄主动关心他，天气转冷还自费为他添上冬衣。张树雄还联系到罗某的妻子，从她的口中得知，最近，罗某给孩子寄了200元钱。没有收入哪来的钱？原来，这是张树

### 生命至上 力保万家团圆

每一个失联警情，背后都是一个个鲜活的生命，牵动着一个个心急如焚的家庭。

张树雄所在的警区内不仅有600多栋出租屋，还有两座大型水库以及阳台山景区。阳台山风景秀丽，吸引了不少群众前来观光踏青，但阳台山山路狭窄，林密石多，经常有人迷路。

近日，一名外地来的男子急匆匆走进陶元警务室，他焦急地告诉张树雄，70多岁的母亲和家人发生口角后走失，最后出现的地方是陶元社区附近。张树雄感到事有蹊跷，高龄老人为何会跨城出现在龙华？在随后的询问中得知，数十年前，老人曾在附近经商。多年的办案经验让张树雄深感不妙，老人可能有轻生的念头。他立即集结警力，到

水库附近寻人。此时已是深夜，警务人员凭着手电筒在山中四处寻找。终于，张树雄在水库附近的一水沟内找到了老人。老人的儿子放声痛哭，紧紧握着张树雄的手，再三表示感谢。

一次雨夜的搜救，同样让他印象深刻。一对父子因路不熟在阳台山失联，家人紧急求助警方。张树雄接警后，立即带人上山寻找。在前往阳台山途中，他试图用电话与对方取得联系，想确定其大概方位，但由于山上信号差一直未能接通电话。考虑到夜色渐深，群众在山上停留的时间越长危险就越大，张树雄凭借多年的经验，当机立断，紧急组织20余名警力，携带对讲机、强光手电、高音喇叭、斧头等工具徒步上山，兵分三路，克服夜间视线不良，路况不佳等困难，对阳台山进行拉网式搜寻。凭借对地形的熟悉，张树雄不断用对讲机调整搜寻警力和方向，并采用强光照明、喇叭喊话、鸣警笛等方式引导警力向搜寻人员靠拢。就这样一步一步地走、一次次地呼喊，经过4个多小时的艰难搜寻，终于在半山腰一条偏僻小路上找到父子俩。找到他们时，父子二人已经瘫坐在地上，手脚多处被蚊虫叮咬至红肿。父子二人眼含热泪，嘴上不停地说着感谢。

“这一声声感谢，沉甸甸的，我觉得所有的辛苦付出都是值得的。”回忆起过往点滴，群众的评价是他最珍视的。



### 温情执法 消除矛盾根源

“让群众满意，是我们的工作准则，要提前预防、及时调节、依法平衡各方利益，把问题解决在基层，把矛盾化解在萌芽状态。”张树雄说。

城市人口密集，居住环境紧凑，居民之间难免会出现磕绊。辖区内有住在同一栋楼的邻里较上劲儿了。楼上楼下因为噪音问题，双方一时难以调和。

心结易结不易解。张树雄将双方当事人、居委会及物业工作人员约到警务室进行调解，了

功化解。融法于情、春风化雨。在张树雄看来，让群众感受到民警的用心、用情、用力，将矛盾纠纷化解于未发之时，才能真正做到“矛盾不上交”。

任职警务室警长期间，张树雄通过经常上门走访服务，为群众做好事、办实事、解难事，加强与辖区群众的联系沟通，构建社区“服务网”和“联系网”，勤于化解社区居民矛盾纠纷，受到社区居民的广泛称赞。



张树雄（左）在辖区内的水库巡逻